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Sktadnia elementow na diagramach UML

1. W prezentacji sktadni diagramoéw sekwencji (str.8-18) o charakterze tutorialowym
sposob definiowania sktadowych klas (atrybuty, operacje, parametry operacji) jest
jednym z przyjetych sposobow interpretowania specyfikacji jezyka UML w tutorialach —
czesto odbiegajgca od syntaktyki znanych jezykéw obiektowych (Java, C++) i zazwyczaj
uproszczona.

2. W prezentacji przyktadéw diagramow klas UML na str. 21, 34, 44, 58, 70 oraz
diagramow sekwencji UML na str. 22-79 sposdb definiowania sktadowych klas jest
jednym z kolejnych przyjetych sposobdéw interpretowania specyfikacji jezyka UML w
narzedziach UML. Sktadnia tych diagramow rdézni sie od prezentowanych w tutorialach
(p.1) i jest zblizona do sktadni jezyka Java. Diagramy klas i sekwencji uzyskano
generujac diagramy z kodu Javy.

Whniosek: W wielu narzedziach UML sposob definiowania elementow diagramodw oparty
na tej samej specyfikacji UML rozni sie. W prezentowanych materiatach przedstawiono te
réznice, stosujgc dwa rozne sposoby definiowania oparte na:

1) tutorialach (p.1): https://sparxsystems.com/resources/tutorials/uml2/index.html

2) narzedziu z serii Visual Paradigm VP CE (np instrukacja do lab1:
http://zofia.kruczkiewicz.staff.iiar.pwr.wroc.pl/wyklady/I0_UML/Instrukcja 1 2.pdf

W mat. 2) diagramy klas i sekwencji zostaty wygenerowane z kodu Javy (inzynieria
odwrotna), w celu zwrdcenia uwagi, ze te roznice sg naturalnym zjawiskiem, ale zawsze

wspierajgcym programistow.
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https://sparxsystems.com/resources/tutorials/uml2/index.html
http://zofia.kruczkiewicz.staff.iiar.pwr.wroc.pl/wyklady/IO_UML/Instrukcja_1_2.pdf

Diagramy klas, diagramy sekwenc;ji

Diagramy sekwencji UML
https://sparxsystems.com/resources/tutorials/uml2/sequence-diagram.html
Przyktady diagramow sekwencji i klas — kontynuacja
przyktadu 2 z wyktadu 2 i wyktadu 3

Modelowanie zachowania obiektow za pomoca
diagramow sekwencji i aktywnosci - porownanie
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https://sparxsystems.com/resources/tutorials/uml2/sequence-diagram.html

Diagramy klas, diagramy sekwencji

1. Diagramy sekwencji UML

https://sparxsystems.com/resources/tutorials/uml2/sequence-diagram.html
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https://sparxsystems.com/resources/tutorials/uml2/sequence-diagram.html

Diagramy UML 2 — czes¢ czwarta

Na podstawie
UML 2.0 Tutorial

https://sparxsystems.com/resources/tutorials/uml2/sequence-diagram.html
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https://sparxsystems.com/resources/tutorials/uml2/sequence-diagram.html

Dwa rodzaje diagramow UML 2

Diagramy UML modelowania strukturalnego
o Diagramy pakietow

o Diagramy klas

o Diagramy obiektow

e Diagramy mieszane

e Diagramy komponentow

e Diagramy wdrozenia

Diagramy UML modelowania zachowania
o Diagramy przypadkow uZycia

o Diagramy aktywnosci

e Diagramy stanow

e Diagramy komunikacji

o Diagramy sekwencji

 Diagramy czasu

e Diagramy interakcji
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Diagramy sekwencji
(Sequence Diagrams)

e wyrazajg interakcje w czasie (wiadomosci wymieniane miedzy
obiektami jako poziome strzatki wychodzgce od linii zycia jednego
obiektu i wchodzgace do linii zycia drugiego obiektu)

e wyrazajg dobrze komunikacje miedzy obiektami i zarzgdzanie
przesytaniem wiadomosci

e nie sg uzywane do wyrazania ztozonej logiki proceduralnej

e s3 uzywane do modelowania scenariusza przypadku uzycia
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Linie zycia (Lifelines) |=d Litelines
Linie zycia reprezentujg

indywidualne Self Lifeline Instance :Class

uczestniczenie obiektu w
diagramie. Posiadajg one

czesto prostokaty
Zawierajgce nazwe i typ
obiektu.

Czasem diagram
sekwencji zawiera linie

zycia aktora. Oznacza to,
ze wtascicielem
diagramu sekwencji jest E}I— @ O Q
przypadek uzycia. I

Elementy oznaczajace Auctar Boundarny Coantrol Entity
obiekty typu '
,boundary”, ,,control” ,
»Entity” majg rowniez

=d Mare Lifelines /

swoje linie zycia. 8



Wiadomosci (Messages)
e sg wyswietlane jako strzatki.
e mogg by¢ kompletne, zgubione i znalezione;
e mogaq byC synchroniczne i asychroniczne
e Mogg by¢ typu wywotanie operacji (call) lub sygnat (signal)

e dla wywotan operacji (call) wyjscie strzatki z linii zycia oznacza,
ze obiekt ten wywotuje metode obiektu, do ktorego strzatka
dochodzi
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Wykonywanie interakcji (Execution Occurrence)

pierwsza wiadomosc jest synchroniczna, kompletna i posiada return (wywotanie
metody obiektu Target przez obiekt przez Source),

druga wiadomosc jest asynchroniczna (wywotanie metody obiektu Target przez
obiekt przez Source),

trzecia wiadomos¢ jest asynchroniczng wiadomosciag typu return (przerywana linia
— return metody asynchronicznej obiektu Target).

=d Mes=sage= /

Source Target

return:= message(parametar) :

messzage(parameter) E
messageireturn) >|:_|
o aLTTrrr :
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Wiasne wiadomosci (Self Message)

Witasne wiadomosci reprezentujg rekursywne wywotywanie operacji albo jedna
operacja wywoftuje inng operacje nalezgca do tego samego obiektu.

=d Recur=iaon /

SoauUrce

selfmessage

=all]———

e cuUarsian

-onl]————

L
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Zgubione i znalezione wiadomosci
(Lost and Found Messages)

e Zgubione wiadomosci sg wystane i nie docierajg do obiektu docelowego lub nie sg
pokazane na biezagcym diagramie.

e Znalezione wiadomosci docierajg od nieznanego nadawcy albo od nadawcy, ktory
nie jest pokazany na biezgcym diagramie.

=d Lo=t =and Found /

Lifeline

: lost_me=ssage
L] =4

found_me=ssage .

|_:|-:i
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Start linii zycia i jej koniec
(Lifeline Start and End)

Oznacza to tworzenie (typu Create Message) i usuwanie obiektu (symbol X)

=d Start And End /

Farenit

0
.
o

M)

delate :

}E:-




Ograniczenia czasowe

(Duration and Time Constraints)
Domysinie, wiadomos¢ jest pozioma linig. W przypadku, gdy nalezy ukazac
opdznienia czasu wynikajgce z czasu podjetych akcji przez obiekt po otrzymaniu
wiadomosci, wprowadza sie ukosne linie wiadomosci.

Source Target

'+ call f=10ms}

call {=10m=}

reply {=Smsj} _

—
]
]
]

-
)
)
r—

-
)
)
r—




Ztozone modelowanie sekwencji wiadomosci
Fragmenty ujete w ramki umozliwiaja:

1.
2.
3.

v

10.
11.

12.

fragmenty alternatywne (oznaczone “opt”) modeluja konstrukcje if...then...else
fragmenty opcjonalne (oznaczone “alt”) modelujg konstrukcje switch.
fragment Break modeluje alternatywng sekwencje zdarzen dla pozostatej czesci
diagramu.

fragment rownolegty (oznaczony “par”) modeluje proces réwnolegty.

staba sekwencja (oznaczona “seq”) zamyka pewna liczbe sekwencji, w ktorej
wszystkie wiadomosci muszg by¢ wykonane przed rozpoczeciem innych
wiadomosci z innych fragmentow, z wyjatkiem tych wiadomosci, ktdre nie dzielg
linii Zycia oznaczonego fragmentu.

doktadna sekwencja (oznaczona jako “strict”) zamyka wiadomosci, ktére musza
by¢ wykonane w okreslonej kolejnosci

fragment negatywny (oznaczony “neg”) zamyka pewng liczbe niewtasciwych
wiadomosci

fragment krytyczny (oznaczony jako , critical”) zamyka sekcje krytyczna.
fragment ignorowany (oznaczony jako “ignored”) deklaruje wiadomosé/ci
nieistotne

fragment rozwazany- tylko wazne sg wiadomosci w tym fragmencie

fragment asercji (oznaczony “assert”) eliminuje wszystkie sekwencje
wiadomosci, ktére sg objete danym operatorem, jesli jego wynik jest fatszywy
petla (oznaczony “loop”) oznacza powtarzanie interakcji we fragmencie.



Petla Wykonanie w petli fragmentu diagramu sekwencji

=d Fragment

o

U=arimterdfac=e Dat= Cantral

request_array

DataSourcse

loop

[array_=size]

request_itemin]

sendlarray_item)

I 1

sendiarray)

"5:7 _____________________ —




Stan niezmienny lub ciggty
(State Invariant /Continuations)
e Stan niezmienny jest oznaczany symbolem
prostokata z zaokraglonymi wierzchotkami.

e Stany ciggte sg oznaczone takim samym
symbolem, obejmujacym kilka linii zycia

Brama (Gate)

Oznacza przekazywanie
wiadomosci na zewnatrz
miedzy fragmentem i
pozostatg czescig diagramu
(linie zycia, inne fragmenty)

=d State Inwariant / =d Gate

Lifeline

SSource

Target

critical -

Mm=g

3 ate

msq

S S I S

Y




zewnetrz (w przykfadzie typu Class)

Dekompozycja (Part Decomposition)

Obiekt ma wiecej niz jedng line zycia (np. typu Class). Pozwala to pokazaé
zagniezdzone protokoty przekazywanych wiadomosci np. wewngatrz obiektu i na

=d Fart Decompos=sition /

¥

Y
BActar

request

return

s - - - m- - m - T

@

Data Store

request

FPort1 Class FPortz
reqﬁeﬂ
return
ikl e

return }1J
e - o ,




Diagramy klas, diagramy sekwencji

1. Diagramy sekwencji UML

https://sparxsystems.com/resources/tutorials/uml2/sequence-diagram.html

2. Przyktady diagramow sekwencji i klas — kontynuacja
przyktadu 2 z wyktadow: 2i 3
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https://sparxsystems.com/resources/tutorials/uml2/sequence-diagram.html

Iteracja 1
Projekt przypadku uzycia
, Wstawianie nowego produktu”
za pomocg diagramu sekwencji i diagramu
klas. Diagram klas jest uzupetniany metodami
zidentyfikowanymi podczas projektowania
scenariusza przypadku uzycia za pomocg
diagramu sekwencji.
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Projekt powiazan

Metody przypadkow uzycia

Decyzja projektowa

Fabryka

Eannma{:

F
&

+ProdukiBerPodatku(anazwa Sh‘hg acana . 1uat;|

ﬂawazwa{nazwa String) : vakd

snatPodatak()  fioat
HoString( ) : String

a |
rachunki
a |
madal
el Rachunek el Zakup
#numer :int #ilosc :int
~ Aplikacja —zakupy : Zakup = new Amraylist==() —pradukt : ProdukiBezPodatku
Produkly : ProdukiBezRodatu =new Armaylist<() . . R e 2R LeZakuplaioe int, aProdukt . ProdukiBazPodatkul |
-rachunki: Rachunek = naw ArrayList==() Frachu ”,'fj_.mtzaupﬂual ' ListeZakup=) ¢ vaid A qegetProdukt() : ProdukiBezPodatku
T 7 =Y +Rachunakinr : int) + [esatProdukiiprodukt : ProdukiBezPodatiu) © vaid
+gatProdukty() : List<ProdukiBezPodatku> _ 0. et - —
= 2atProduktyjval : List<ProdukiB ezPodatku=) : void [HoStringl) : String [rgetioa
+gatRachunkil) : List<Rachuneks M w
+setRachunkijval : List=Rachunek=) : vaid
+=zuUkajProdukl[produkt : ProdukiBazPodatku) | ProdubBerP odatku
+dodajProduktidans : String]]) : woid
+szukajRachunek(nr ; int) ; Rachunek
+watawRachunakinr : int) : void radukt
+wstawZakup(nr ¢ int, ik * int, dana : Strng[]) < vaid
. > I i -
+madalRachunkow]) | Araylist<String= }{ - :;HT ‘:m -
-+ main( args ¢ Stringl]) : void 0. - )
“pramadia : Pramacja
A

A

I

3 " ProduktZPodatkiem

#podatak : flaat

+ProduktZPodatkiamianazwa : String, acena : flaat, apodatak : float)

+gatPodatak() : foat
+oString() © Sting

+ProduktZPodatkiam{anazwa : String, acana : float, apodatak : float, apromocia | Promocia)
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PU Wstawianie nowego produktu
(1) void dodajProdukt(String [] dane)

: Aplikacja produkty :

java.util.List

I
1: dodajProdukt(dane : String[]) : void :

® P

fabryka : Fabryka

I
1.2: wykonajProdukt{dane : String[] = dane) : ProduktBezPodatku |

opt) I

[szukajProdukt(produkt) == null] / 3 |

1.4: szukajProdukt({produkt : ProdukiBezPodatku) : FroduktEer:zFodatku

I

I

I

. I
A: |
I

I

I

I

I

1.3: produkt I
T s I
I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

I

1.6: add{produkt)

1.7:

@<—————————————-

—>



//class Aplikacja
private List <ProduktBezPodatku> produkty = new ArrayList <>();

public void dodajProdukt (String dane[])
{
Fabryka fabryka = new Fabryka();
ProduktBezPodatku produkt = fabryka.wykonajProdukt(dane);
if (szukajProdukt(produkt) == null)
produkty.add(produkt);
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(2) ProduktBez Podatku wykonajProdukt(String dane[])

- Faryka

1: wykaria)Pradukidane : Stang[]} : ProdukiBez Padat i

' {

E

[itager garsalrtidana0]) ==

: i 1D i : : i
1.1: ProdukiBezPodauanasa - Siing, acena - foa] .| ot :PeduiBe ot

[Intagar parsalr dane(l]) == 1)

|

O e e emmmmmm s mmm e mmm e e
I
I
|

1.2 Pmmagaagramacga: foal)

______________________________________ Looey rariaga - Framaga
|

1.k PmodubBazPodafou{aarwa - Simg, acma - foat, aprmaga < Pomocg)

|

|

_
e e

I

T R

ke g parssl et danafl]) == 2] : : |
i i

|
1.4 Prachibi? P foernjanazwa « Sring, acena: foa, apadaeh - Boa) -ll :; pradu! : ProdukiZPadalkien
TTTTTTTTTTTTTTTmmTmmTmmm T mmmmmmm e [~==""""""7" | ;o

produs : ProdukBes odati
¥

T I e

[Integer. parsalriidana(l]) == 4 I | I I
1.5 Pmmoga|agramaca: fo) | | | . :
------------------------------------------- Jl____________l____________l___‘:\ FﬂmW'nmn¢
|
! |

-8 ——
[
g
(=]
=
5
[
a=)
g
=7
o
L

1. Pk Ju-imlern-;aruma : Bying, auna: faa, apadaak - i

pradukd : Prdust ZPadafem

1.7 o ukd

Y — T

—_——t e
S S —— |




public class Fabryka //Fabryka -decyzje na poziomie tworzenia kodu
{ public Fabryka() { }
public ProduktBezPodatku wykonajProdukt(String dane[])
{ ProduktBezPodatku produkt = null;
Promocja promocja;
switch ( Integer.parselnt(dane[0]) )
{ case 0: produkt= new ProduktBezPodatku(dane[1], Float.parseFloat(dane[2]));
break;
case 1: promocja = new Promocja(Float.parseFloat(dane[3]));
produkt = new ProduktBezPodatku (dane[1],
Float.parseFloat(dane[2]),promocja);
break;
case 2: produkt = new ProduktZPodatkiem (dane[1], Float.parseFloat(dane[2]),
Float.parseFloat(dane[3]));
break;
case 3: promocja = new Promocja(Float.parseFloat(dane[4]));
produkt= new ProduktZPodatkiem(dane[1], Float.parseFloat(dane[2]),
Float.parseFloat(dane[3]),promocja);
break;

}

return produkt; } 25




PU Szukanie produktu
(3) ProduktBezPodatku szukajProdukt(ProduktBezPodatku produkt)

s Aplikaga |Fm——————=— produkty :
| Nastepny slajd || java uil List

1: szukajProdukt(produkt : ProdukiBezPod Eltl-iujl ProduktBezPodatku / / I

¢ > / |
I

opt / |

I

I

[(idx = produkty. mdefo{pn::duIit]l]l I=-1]

|
1.1: indexOf( produkt): int |

::_"T: _______________

Hh

.{___'_' ______________ ]

-

Zofia Kruczkiewicz — Inzynieria oprogramowania WO4ITE-SI0011G 26



//Aplikacja
private List <ProduktBezPodatku> produkty = new ArrayList <>();

ProduktBezPodatku szukajProdukt (ProduktBezPodatku produkt)

{
int idx;
if ((idx=produkty.indexOf(produkt))!=-1)
{ public int indexOf(Object o) {
return produkty.get(idx); if (o == null) {
} for (inti=0;i<size; i++)
return null; if (elementDatali]==null)
) return i;
} else {

for (inti=0;i<size; i++)
if (o.equals(elementDatali]))
return i; }

27
return -1; }




(4) boolean equals(Object aProdukt)

' ProduktBez Pod atku aProdukt] :
ProduktBez Podatku
|

1: equals(aProdukt : Object) : boolean

-
ot

[aProdu kt1==null]

['nazwa.equals{aProdukt nazwa)]

[this.get Podatek () 1= aProdukt1.getPodatek()]

I
I
I
I
I
|
|
|
f
|
I
I
I
I
|
|
|
|
1.2 getPodatek() : float |

e ————

[this.cena != aProdukt!.cenal

[this.obliczCeneBrutto]) '= aProduktl obliczCene Brutto] )]

1.4: obliczCeneBrutto() : float €
< |
—— 15 /
< 1.6: obliczCeneBruttef) : float !
1.7
{ _______________________

I
1.8 bStatus |
[ PEREL - |




public boolean equals (Object aProdukt)
{

//class ProduktBezPodatku

ProduktBezPodatku aProduktl=(ProduktBezPodatku)aProdukt;

if (aProduktl == null ) return false;
boolean bStatus = true;

if ( 'Inazwa.equals(aProduktl.nazwa)) bStatus = false;

else

if (this.getPodatek()!=aProduktl.getPodatek())

bStatus = false;
else
if (this.cenal!=aProduktl.cena)
bStatus = false;
else

if (this.obliczCeneBrutto() != aProduktl.obliczCeneBrutto())

bStatus = false;
return bStatus;

}
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(5) float obliczCeneBrutto()

: ProduktBezPodatku

|
1: obliczCeneBrutto() : float 1
>

[promocja != null]

L
1.1: obliczCzescBruttoCeny() : float 7 6 IUb 7
<“—
]
| 1.2:
1.3: < - .
[ T — (6) float obliczCzescBruttoCeny()
=
: ProdukiBezPodatku promocja :
Promocja
1: obliczCzescBruttoCeny() : float I I
® > |
opt) i
|
I

1.1: obliczPromocje() : float




(7) float obliczCzescBruttoCeny()

: ProduktZPodatkiem

1: obliczCzescBruttoCeny() : float :

h"J_

®
opt)
.{______JE:_ ________
1.4: OF
O S il

promocja :
Promocja

[promocia != null]

1.1: obliczPromocje() : float

{:_ _____________
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//class ProduktBezPodatku
public float obliczCeneBrutto ()

{

return cena + obliczCzescBruttoCeny();

}

public float getPodatek ()
{

return -1;

}

public float obliczCzescBruttoCeny()
{
if (promocja != nuill)
return cena * (-promocja.obliczPromocje()/100);
return OF;

} 3




@Override
public float obliczCzescBruttoCeny () //class ProduktZPodatkiem
{ float dodatek = 0;
if (promocja != nuill)
dodatek= cena*(-promocja.obliczPromocje()/100);
return cena*podatek/100 + dodatek;

}

@Override
public float getPodatek ()
{ return podatek; }

//class Promocja lub dowolny jej nastepca
public float obliczPromocje ()
{ if (wartoscPromocji<50) //jaki$ algorytm obliczania promociji
return wartoscPromocji;
return wartoscPromocji *1.1F;

}




Projekt powigzan

Metody przypadkow uzycia

Decyzja projektowa

a |
rachunki
a |
madal
=l Aplikacja k2| Zakup
-produkty | ProduktBazPodatu = new ArrayList==() F] Rachunek _zakupy  [HWOSG DNk
_rachunki: Rachunak = naw AmrayList<=() #numear * int -produkt : ProdukiBezPodatky
+gatProdukty() : List=ProdukiBazPodatu= -zakupy : Zakup = naw AmrayList=={) : : j :
+satProdukty(val : List=ProdukiBazPodatku=) : vaid +oatfakupy() | List<Zakup= atProdukl{) : ProdukiBezPodatku
= gatRachunki() ¢ List=Rachunak= v -rachunfi +salZakupy(val : List<Zakup=) : void {Produk Lkt ¢ ProduktBazPodatiku) ¢ vaid
= satRachunkijval : List<Rachunek=) : void 7 0 +getilasc]) : int
+srukajProdukt(produkt ; ProdukiBezPodatku) | ProdukiBazPodatku h F
+dodajProdukt{dane : String]]) : vaid ~
+szukajRachunak(ne : int) © Rachunak
+wstawRachunak(nr :int) : void 1 ~produkt
+wstawZakup{nr ; int, ¥ : int, dane : Stang[]) : void
‘i sint) - kt
MMaMﬂ@M{w Lint, pudz:sek Lint) : float vprct ukty 3 B =
+madalRachunkow() | ArayList<String= - ."’ #nazwa : String =™
+main{ams : Strinal]) : void 0.7 |#cana: float
-promadia | Pramocia
A +PradukiBazPodatku(anazwa : Strng, acana | flaal) P a
T +ProdukiBazPodatkufanazwa : String, acana : flaal, apno -pramocja }ﬂ _i
- v - J#warloscPromaci : float
1 FgatFromocial) : MmO - 1""
A" +satPramociaval | Promagia) © vaid 0. jalapromocia : float)
i Fabryka = Lx St
FFabrvkal) ssalMazwainazwa ; String) ; vaid lczPramoca|) ;. loal
mamnﬂdam :Sﬂ' | E : ProdukiBazPodatku |- - - - - - 4 -~ ~A+gatPodatak() : float | A
A #HoStng ) : String
o +aquals{aProdukt : Object) : boaksan
h +obliczCanaBrutiof) : float
+obliczCrascBruttoCany) : float
==
3 ProduktZP odatkiem
#podaiak : flaat
ukiZP odatkiam{anazwa : String, acana : floal, apodatak : floatl)
ukiZP odatkiam(anazwa : String, acana : float, apodatek : float, apromocia : Promogia)
tPodakk() : flaat
i ¢ Stri
liczCzascBrutioCany() : flaal |
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public ArrayList<String> modelProduktow()

{ ArrayList<String> modelProduktow = new ArrayList();
for (ProduktBezPodatku produkt : produkty)
modelProduktow.add("\n" + produkt.toString());

return modelProduktow;

}

//Aplikacja

@Override //ProduktBezPodatku

public String toString()

{ StringBuilder sb = new StringBuilder ();
sb.append(" nazwa : ");
sb.append(nazwa);
sb.append("” cena: ");
sb.append(obliczCeneBrutto());
if (promocja != null)

sb.append(promocja.toString());
return sb.toString();

}

@Override //ProduktZPodatkiem

public String toString()

{ StringBuilder sb = new StringBuilder ();
sb.append(super.toString());
sb.append (" podatek : " );
sb.append ( podatek );
return sb.toString ();

}

@Override //Promocja

public String toString()

{ StringBuilder sb = new StringBuilder();
sb.append(" promocja : ");
sb.append(obliczPromocje());
return sb.toString();




public static void main(String args[]) //metoda main — testowanie reczne metod
{ Aplikacja app=new Aplikacja(); //klasy Aplikacja hermetyzujgcej logike biznesowa
String danel[]={"0","1","1"}; String dane2[]={"0","2","2"};
app.dodajProdukt(danel);
app. dodajProdukt(dane2);
app. dodajProdukt(danel);
String dane3[]={"2","3","3","14"}; String dane4[]={"2","4","4","22"};
app. dodajProdukt(dane3);
app.dodajProdukt(daned);
app.dodajProdukt(dane3);
String dane5[]={"1","5","1","30"}; String dane6[]={"1","6","2","50"};
String dane7[]={"3","7","5.47","3","30"};
String dane8[]={"3","8", "12.46","7","50"};
app.dodajProdukt(dane5);
app.dodajProdukt(dane6);
app.dodajProdukt(dane5);
app.dodajProdukt(dane?);
app.dodajProdukt(dane8);
app.dodajProdukt(dane?);
System.out.printin("\nProdukty\n");
System.out.printin(app.modelProduktow());}




B Command Prompt

Produkty
|

nazwa : 1 cena :
hazwa : 2 cena :

1.0,
2.0

hazwa @ J cena : g gZ nodatek : 14.0,
0.

nazwa : & cena : 4.88 podatek : 22.0,
nazwa : o cena : 0.7 promocja : 30.0,
nazwa : 6 cena : 0.9 promocja : 99.0,
nazwa : [/ cena : 3.9930997 promocja : 30.0 podatek :
nazwa : 8 cena : 6.447999) promocja : 99.0 podatek :

{ I b
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teracja 2
Projekt przypadku uzycia
, Dodawanie rachunku”
za pomocg diagramu sekwencji i diagramu
klas. Diagram klas jest uzupetniany metodami
zidentyfikowanymi podczas projektowania
scenariusza przypadku uzycia za pomocg
diagramu sekwencji.
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PU Dodawanie rachunku
(8) void wstawRachunek(int nr)

rachunki :
java.util List

- Aplikacja
1: wstawRachuneki{nr : int) : void
o >
1.1 rachunek : Rachunek

[szukajRachunek(nr) == null]

= i
I

1.2: szukajHachundfk{nr: int) : Rachunek €=

<+ |

| |
1 43 |
< |

1.4: add({rachunek)

>

[ P

|
|
i
1.5 :
|
|

39




//Aplikacja
private List <Rachunek> rachunki = new ArrayList <>();

public void wstawRachunek (int nr)
{
Rachunek rachunek=new Rachunek(nr);
if (szukajRachunek(nr) == null)
rachunki.add(rachunek);
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PU Szukanie rachunku

(9) Rachunek szukajRachunek(int nr)

- Aplikacja rachunki :
java.util.List
1: szukajRachunek(nr : int) : Rachunek I
> |
I
|
1.1: S rachunek : Rachunek : ——— —
I | Slajdy |
: 1 - :27,43 I
F T T T
opt) | e
. R |
[(idx = rachunki.indexOf(rachunek)) = -1] |
| I
1.2: get(idx) |
I
1.3 |
Sant Rt et o
1.4: : |
o< ———— - | I
I
1.5: null | :
.{ __________ : |
| | 41
| I



//Aplikacja
private List <Rachunek> rachunki = new ArrayList <>();

public Rachunek szukajRachunek (int nr)

{
Rachunek rachunek = new Rachunek(nr);
int idx;
if ((idx=rachunki.indexOf(rachunek)) !=-1)
{
rachunek=rachunki.get(idx);
return rachunek;
}
return null;
}
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//Rachunek

public boolean equals (Object aRachunek)

{

Rachunek rachunek= (Rachunek)aRachunek;
return numer== rachunek.numer ;

}
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Projekt powigzan

Metody przypadkow uzycia

Decyzja projektowa

a |
rachunki
d
madal
El Aplikacja Ld Sty
-procukty : ProdukiBazPodatku = new ArrayList<>() a SEEINE gy [t
_rachunki: Rachunak = naw ArayLists() #numar : int PV -produkt : ProduktBezPodatku
\Procukty() : List<ProdukiBezPodatiu> —zakupy | Fakup = naw ArayList=() - kup(ailase : int, aProdukt | ProdukiBazPodatku )
raduktyfval : List=ProdukiBezPodatku=) : void (Zakupy() : List<Zakup= *d |
{Rachunki() : List=Rachunak= -rachunki kupy(val ; List<Zakup=) : vaid +satProdukl ukl : ProdukiBazPodatku) @ void
chunkifval : List<Rachunaks] : vaid * " — T GRR] Fgetikasc() :int
= rukajProdukt{produkt : ProdukiBazPodatku ) : ProdukBazPodatku - tring{) : String A
+dodajProduki{dana : String[]) : void uals{arachun an
= szykajRachunaknr : int) : Rachunek F
= watawRachunak(nr : int) : void -pradukt
+watawZakup(nr : int, dla @ int, dana : String[]) : vaid 1
= podajWartoscRachunkufnr :inl, podatek :int) : float -produkty
modalProdukion] | : ArayLid=Sting= w L — ProdultBezPodatiu
+modelRachunkow() : AmayList<String> " e =
-+ main[args : Skinal]) ¢ veid 0.7 |#oana : float
-promacia : Promacia
A +ProdukiBezPodatkufanazwa : String, acana : flaal) Promoga
I #ProdukiB ezPod atku(anazwa : String, acena : flaal, apromocjs : Promoca) -pramocja }E 2 Noat
— - #warloscPromaci :
\|/ +gatPromocjal) : Promacja L e
| = - +5a jalval . P ja)  waid 1 ja(apromocia : float)
= abry +gatNazwal) ; String ;
L - | eetNazwainazwa : String) : void liczPromocja() : flaat
ajProdukt{dana : String[]) : ProduktBazPodatku |- - - - - - 1 - = ~Al+gatPodatak( ) : float | A
F HoString() : String
. +aquals{aProdukl | Object) : boalaan
L +ohliczCanaBrutiol) : float

#Mmﬁmﬁmm float

5 " ProduktZPodatkiem

#podatak : float

+gatPodatek() : float
+aSiri . Stri

+ProdukiZPodatkiem (anazwa : String, acana : flaat, apodatek : flaat)
+ProduktZPodatkiam{anazwa : String, acana : flaat, apodatak : float, apromoga : Promocia

+abliczCzescBrutbCany() : faat |

o

44




//Decyzje na poziomie tworzenia kodu
//Aplikacja
public ArrayList<String> modelRachunkow() {
ArrayList<String> modelRachunkow = new ArrayList();
for (Rachunek rachunek : rachunki) {
modelRachunkow.add("\n" + rachunek.toString());

}
return modelRachunkow;
}
//Rachunek | //Zakup
public String toString() { public String toString() {
Zakup z; StringBuilder sb =new StringBuilder();
StringBuilder sb = new StringBuilder(); sb.append(" ilosc : ");
sb.append(" Rachunek : "); sb.append(ilosc);
sb.append(numer).append("\n"); sb.append(" Produkt : ");
for (Zakup zakup:zakupy) sb.append(produkt.toString());
sb.append(zakup.toString()).append("\n"); | return sb.toString();

return sb.toString(); }
}

45



//c.d. kodu metody main po implementacji przypadkéw uzycia:
// Szukanie rachunku i Wstawianie nowego rachunku

app.wstawRachunek(1);
app.wstawRachunek(1);
app.wstawRachunek(2);
System.out.printin("\nRachunki\n");
System.out.printin(app.modelRachunkow());
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Command Prompt

Produkty
|

nazwa .
nazwa .
nazwa .
nazwa .
nazwa .
nazwa .
nazwa .
nazwa .

0,
0,
42 podatek : 14.0,
.88 podatek : 22.0,
.1 promocja : 30.0,

.9 promocja : 955.0,
9930997 promocja : 30.0 podatek : 3.8,
A8 79995 promocia : 99.0 podatek : 7.01]

OO =] OO = Lo O

Rachunk1

|
Rachunek : 1

;Rachunek : 2




Iteracja 3
Projekt przypadku uzycia

,Dodawanie zakupu”

za pomocg diagramu sekwencji i diagramu
klas. Diagram klas jest uzupetniany metodami

zidentyfikowanymi podczas projektowania
scenariusza przypadku uzycia za pomocg

diagramu sekwencji.
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PU Dodawanie zakupu

(11) void wstawZakup (int nr, int ailosc, String dane[])

s Aplikacja rachunek :
Rachunek
1 wstawZakup(nr - int, ile @ int, dane : String(]) : void
e
> 1.1 fabryka : Fabryka
_____________________________________ :}
1
1.2: wykonajProdukt(dane : String[] = dane) : ProdukiBezPodatku |
1.3: produktwzor
e

3 N
(12N

\ [(rachunek = szukajRachurek(nr)) = null]

]
.

1.4: szukajRachunekinr : int) : Rachunek

1.5: rachunek

™

.‘_
N ]

<
N

1.6: szukajProdukt{produkt : ProduktBezPodatku) : ProduktBezPodatku

1.7: produkt

1.8 wstawZakup(nowyZakup : Zakup = new Zakup(ile, produkt)) : void

|
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I
|
I
I
\\ [[produkt = szukajProduktiproduktwzar)) 1= null] :
I
I
I
I
I
|
I
|
I
I
1




//Aplikacja

public void wstawZakup (int nr, int ile, String dane[])
{
Rachunek rachunek;
Fabryka fabryka = new Fabryka();
ProduktBezPodatku produktl = fabryka.wykonajProdukt(dane);
// 1-a iteracja
if ((rachunek=szukajRachunek(nr)) != null) // 2-a iteracja
if ((produktl=szukajProdukt(produktl)) != null) // 1-a iteracja
rachunek.wstawZakup(new Zakup(ile, produktl));
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(12) void wstawZakup(Zakup azakup)

: Rachunek zakup : zakupy :
Zakup java.util List

1: wstawzakup{nowzal:tup : Zakup) : void 1 3

o > /

alt / i

[(zakup = szukajZakup(nowyZakup)) != null]

1.1: dodajlloscProduktu{avoid : int = nowyZakup.getllosc()) : void

1.2: add{nowyZakup)
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//Rachunek
private List<Zakup> zakupy = new ArrayList<>();

public void wstawZakup (Zakup azakup)
{
Zakup zakup;
if ((zakup = szukajZakup(azakup)) != null)
zakup.dodajlloscProduktu(azakup.getllosc());
else
zakupy.add(azakup);
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//Zakup

public void dodajlloscProduktu ( int avoid)
{

ilosc+=avoid;

}

public int getllosc ()
{

return ilosc;
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(13) Zakup szukajZakup(Zakup zakup)

- Rachunek zakupy :
java.util.List

1: szukajZakup(zakup : Izakup}l : Zakup
Pr | Slajd 27, |
| diagram 14 |

ﬂt) //

A

I

I

I

I

I

I

[[idx = zakupy.indexOf(zakup)) = -1] I
I

I

1.1: indexOf{zakup)

1.2: idx
S — ]




//Rachunek
private List<Zakup> zakupy = new ArrayList<>();

public Zakup szukajZakup (Zakup zakup)
{

int idx;
if ((idx=zakupy.indexOf(zakup))!=-1)

{
return zakupy.get(idx);

}

return null;

)

Zofia Kruczkiewicz — Inzynieria oprogramowania WO4ITE-SI0011G 33




(14) boolean equals(Object zakup)

: Zakup produkt : zakup :
ProduktBezPodatku Zakup

1: equals(azakup : Object) : boolean I I
u | I
I I
: :
- | |
| 1 false [zakup==null] I I
O<———- ] | |
I I
I I
! !
opt | |
I 4 I
['produkt.equals(zakup.getProdukt())] |
I
I I
1.2: getProdukt() : ProduktBezPodatku | |

! bﬂ
1.3: equals(aProdukt : Object = zakup.getProdukt()) : boolean I |
I
g |
1.4: | !
__________ I I
| |
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//Zakup

private ProduktBezPodatku produkt;

public boolean equals ( Object azakup )
{
Zakup zakup=(Zakup)azakup;
if ( zakup == null)
return false;
return produkt.equals(zakup.produkt); // 1-aiteracja

}
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Projekt powigzan

Metody przypadkow uzycia

Decyzja projektowa

= Aplikacja

_pradukly : ProdukiBazPadatu = new ArrayList={)
-rachunki: Rachunak = naw ArayList<={)

+oatProdukty) : List<ProdukiBazPadatku=
= salProduktyfval : List<ProdukiBezPodatku=) : vaid
+gatRachunki() : ListsRachunek=

| satRachunkijval : List<Rachuneak=) : vaid

+dodajProduktidana : String[]) : void
+srukajRachunakinr : int) | Rachunak
+wstawRachunakine : int) : vaid
+wstawZakup(nr : int, ila : int, dane : String[]) : vaid
+podajiWartoscRachunku(nr @ int, podatak :int) : float

I.ac,hu nki

= Rachunek

#numar ;| int
zakupy : Zakup = new ArrayListes{)

+szukajProduki(produkl : ProdukiBarPodatku) : ProdukBazPodatku

+modalProduktow] ) : ArayList=String>
+modalRachunkow| ) © Araylist<String=
+main(args : Stringl]) : void

Zakup(zakup * Zakup) : Zakup
kup(azkup : Zakup) : vaid

-radukly

madal

-zakupy

Ll

Zakup

#ilose {int
-produkl : ProduktBazPodatku

kup(ailosc : int, aProdukt : ProdukiBezPodatku) |
el rad Ukl - ProdURlDezr odatku
. tPradukbiprodukt | ProduktBezPodatku) © vaid

=N ProduktBezPodatku

¥
N -"" #nazwa : String =""
0.7 lgeana : noat

s

-pramocja | Promocia

\4
Fabryka

aProdukt(dane : Sting[]) : ProduktBazPodathy |- - -

OF| w

= salPramocialval | Promacia) : vaid

+salMazwalnazwa : Strng) ¢ viaid
+gatPodatak() : float

= Promacja
#wartoscPromocji : float
+Promocjalapramocia : float)
HaString( ) : Strin
iczPromacial) : float
A

+aquals(aProdukt | Objact) : bookan
+abliczCana Bruttof) : float
+abliczCrascBrutioCany() @ float

radukZPodatkiam{anazwa : String, acana : flaal, apodatak : float)
radukiZPodatkiamianazwa : String, acana : float, apodatek : float, apromocia : Promocia)




//c.d. kodu metody main po implementacji przypadkéw uzycia:

// Wstawianie nowego zakupu
app.wstawZakup(1, 1, danel);
app.wstawZakup(1, 2, dane2);
app.wstawZakup(1, 1, dane3);
app.wstawZakup(1, 4, dane4);
app.wstawZakup(1, 1, dane5);
app.wstawZakup(2, 1, daneb6);
app.wstawZakup(2, 3, dane7);
app.wstawZakup(2, 1, dane8);
app.wstawZakup(2, 4, dane2);
app.wstawZakup(2, 1, daned);
app.wstawZakup(2, 1, daneb6);
app.wstawZakup(2, 1, dane8);
System.out.printin("\nRachunki\n");
System.out.printin(app.modelRachunkow());

}
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B Command Prompt

Produkty
[

nazwa .
nazwa :
nazwa .
nazwa :
nazwa .
nazwa :
nazwa .
nazwa .

.8,

.8,

.42 podatek : 14.0,

.88 pndatek - 22.0,

.1 promoc]a : 30.0,

.9 promocja 55 A,

. 99309917 DFDmDC]ﬂ - 30.0 podatek :
6479995 promocja : 99.0 podatek :

S e O P LD D

Rachunk1

[

Rachunek -1

1losc Produkt : : 1.0

1losc : Produkt : : - 2.0

1losc Produkt : : : 3.42 podatek :
1losc : Produkt : : - 4.88 podatek :
1losc Produkt : : : B.7 promocja :

Rachunek © 2

1losc : Produkt : : - 0.9 promocja : 95.0

1losc Produkt : : : 3.9930997 promocja : 30.0 podatek : 3.0
1losc : Produkt : : © 6.44719995 promocja : 55.0 podatek : 7.0
1losc Produkt : : - 2.0

1losc : Produkt : : - 4.88 podatek : 22.0




Iteracja 4
Projekt przypadku uzycia
,Obliczanie wartosci rachunku”
za pomocg diagramu sekwencji i diagramu
klas. Diagram klas jest uzupetniany metodami
zidentyfikowanymi podczas projektowania
scenariusza przypadku uzycia za pomoc3
diagramu sekwencji.
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PU Obliczanie wartosci rachunku

(15) float podajWartoscRachunku(int nr, int podatek)

- Aplikacja

1: podajWartoscRachunku{nr : int, podatek : int) : float

h.....

<

] 1.2: rachunek

= _

9

1.1: szukajRachunek(nr : int) : Rachunek

rachunek :
Rachunek

opt

[ P -

[rachunek != null] /

1.3: obliczWartoscRachunku({podatek : float = podatek) : float

16

{5 __________________________
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//Aplikacja

public float podajWartoscRachunku (int nr, int podatek)
{
Rachunek rachunek;
rachunek = szukajRachunek(nr); // 2-aiteracja
if (rachunek != null)
return rachunek.obliczWartoscRachunku(podatek);
return OF;

}
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(16.1) float obliczWartoscRachunku(int podatek) — petla while

I
1: oblic2WartoscRachunku(podatek : float) : float

17

1.9:

@< ——————

: Rachunek zakupy : it : zakup :
java.util.List lterator<Zakup= Zakup
I I I
I I I
- | | |
1.1: iterator() | I I
I I
1.2: | |
<——————— | |
I I
I I I
| loop) | | |
, I I I
[it.hasNext()] | | |
: i I I
1.3: hasNext: I::DDIEEII‘I h'J_ |
: | I
14 | |
< A 1 |
1.5: next() | I I
: L |
. I |
 NGzakwp |
I - I
\~ | | I

R




//Rachunek
1-a wersja z petla while
private List<Zakup> zakupy = new ArrayList<>();

public float obliczWartoscRachunku (int podatek)
{

float suma=0;

Zakup zakup;

Iterator <Zakup> it=zakupy.iterator();

while (it.hasNext())

{ zakup = it.next();

suma += zakup.obliczWartosc(podatek);

)

return suma;

}
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(16.2) float obliczWartoscRachunku(int podatek) - petla for

: Rachunek

1: obliczWartoscRachunku({podatek : float) : float I

h..J..

17

/

loop )
[for each zakupy]
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//Rachunek
2-a wersja z petla for

private List<Zakup> zakupy = new ArrayList<>();

public float obliczWartoscRachunku (int podatek)
{
float suma=0;
for (Zakup zakup:zakupy) {
suma += zakup.obliczWartosc(podatek);

}

return suma;

}
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(17) float obliczWartosc(int podatek)

: Zakup produkt :
ProduktBezPodatku
1: obliczWartosc(podatek : float) : float I I
> |
I
opt I
[podatek == -2 || podatek == produkt.getPodatek()] :
1.1: getPodatek() : float |
1.2:
5 oraz e

6lub7 [ =+~

[ = =» 1.3: obliczCeneBrutto() : float |

1.5:

L
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[/Zakup

private ProduktBezPodatku produkt = null;

public float obliczWartosc (int podatek)

{
if (podatek==-2 | | podatek==produkt.getPodatek())

return ilosc*produkt.obliczCeneBrutto(); // 1-aiteracja
return OF;

}
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Projekt powigzan

Metody przypadkow uzycia

Decyzja projektowa

a |
achunki
a [
modal
Ld Rachunek E Zakup
#numar : int #losc :int
= Aplikacja -zakupy : Zakup = naw Amaylist<={) Uikt : ProdukiBazPodatiu
-produkly | ProdukiBazPodatku = new Arraylist=={) | FoetZakupy() : List<Zakup= -zakupy - j .
-rachunki : Rachunek = naw Amraylist=() v Atk ey Fakupylval : ListeZakup=) : vaid i —d-netProdukt() | ProdukiBezPodatku
1Produkly) : List<PradukiBazPadatku= i = + |zsatProduktiprodukt : ProduktBezPodathu) : void
: 0.r =
rodukty(val : List=ProdukiBezPodatku=) : vaid - +gatlkasc() cint
tRachunkif) : List=Rachunaks : ct) : boolaan +HaString( | : Strin
churkilval : List<Rachunaks) : vaid #szukaifakuplzakup : Zakup) : Zakup +dodaj loscProduktu[avaid : int) : vaid
iProduktiprodukt : ProdukiBezPodatku ) : ProdulBazPodatku #wstawZakup(azakup : Zakup) : void +aquals{azakup : Object) : boalsan
jPraduktidana : Stringl]) : void +ohbliczWarlbscRachunku( podatak : flaat) : float +ohliczWartoscipodatek | float) : float
jRachunak{nr : int) | Rachunak Kas
chunak{nr :int) : vaid
kup(nr :int, ila @ int, dana : Sthng[]) : vaid
WartoscRachunku(nr : int, podatek :int) : float -produkt
. E -grodukty
IRachunkow ) : ArrayList=String= L -Ja ProduktBezPodatku
i 5 ¢ Siri  woid B . #nazwa : String =""
[ 0.7 l#eana : float
mnmq‘a :meuc;a‘
: ' . uktBazPodatkulanazwa : String, acana : flaat) promocja |l 1&1
: ! ' #wartoscPromoci © float
\1/ LkiBazPodatkufanazws ¢ String, acena  flaal, & < G_F}“ - ol —
T tPramacjal) : Promacia L *anﬁqa{f‘ln‘umqa. oal)
= romocialval ja) :vaid . .
= | 2 q iczPromocial) :
=wykanaj Produkt{dana : Sking[]) : ProdukiBazPodatku --~HH__% zwalnazwa : String) : void ]
o T FkgatPadalak() : faal
H i : Stri
uals(aProdukt | Objact) : hookan
liczCanaBruttol) : float
liczCzascBrutioCa : fioal

Ja

" ProduktZPodatkiem

_#podam-i : flaat

+atPodatak() : flaat
o String( | Strin

+ProduktiZPodatkiam{anazwa : String, acana : float, apodatek : float)
HProdukiZPodatkiam{anazwa : Slring, acana : flaal, apadalak : float, apromocia | Pramogia)

+obliczCrascBruttaCany( ) : float |

K.




// Rachunek — zmiana kodu metody toString(),
// drukujaca wartosci rachunku w roznych kategoriach podatku

public String toString()

{
StringBuilder sb = new StringBuilder();
sb.append(" Rachunek : ");
sb.append(numer).append("\n");
for (Zakup zakup:Zakupy)

sb.append(zakup.toString()).append("\n");

sb.append("Wartosc zakupow 0: ").append(obliczWartoscRachunku(-1)).append("\n");
sb.append("Wartosc zakupow A: ").append(obliczWartoscRachunku(3)).append("\n");
sb.append("Wartosc zakupow B: ").append(obliczWartoscRachunku(7)).append("\n");
sb.append("Wartosc zakupow C: ").append(obliczWartoscRachunku(14)).append("\n");
sb.append("Wartosc zakupow D: ").append(obliczWartoscRachunku(22)).append("\n");
sb.append("Wartosc rachunku: ").append(obliczWartoscRachunku(-2)).append("\n");

return sb.toString();
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public static void main(String args[]) //kod metody main po implementacji

{ Aplikacja app=new Aplikacja(); //6-u przypadkow uzycia
String danel[]={"0","1","1"} // identyczny jak po implementac;ji
String dane2[]={"0","2","2"}; // 5-go przypadku uzycia

app.dodajProdukt(danel);
app.dodajProdukt(dane2);
app.dodajProdukt(danel);

String dane3[]={"2","3" "3","14"};

String dane4[]={"2","4","4" "22"};
app.dodajProdukt(dane3);
app.dodajProdukt(dane4);
app.dodajProdukt(dane3);

String dane5[]={"1","5","1","30"};

String dane6[]={"1","6","2","5"};

String dane7[]={"3","7","5.47","3","30"};
String dane8[]={"3","8","12.46","7","50"}
app.dodajProdukt(dane5);
app.dodajProdukt(dane6);
app.dodajProdukt(dane5);
app.dodajProdukt(dane?);
app.dodajProdukt(dane8);
app.dodajProdukt(dane?);
System.out.printin("\nProdukty\n");
System.out.printin(app.modelProduktow());




//c.d. kodu metody main po implementacji przypadkow uzycia:

// Szukanie rachunku i Wstawianie nowego rachunku
app.wstawRachunek(1);
app.wstawRachunek(1);
app.wstawRachunek(2);

// Wstawianie nowego zakupu
app.wstawZakup(1, 1, danel);
app.wstawZakup(1, 2, dane2);
app.wstawZakup(1, 1, dane3);
app.wstawZakup(1, 4, daned);
app.wstawZakup(1, 1, dane5);
app.wstawZakup(2, 1, daneb);
app.wstawZakup(2, 3, dane7);
app.wstawZakup(2, 1, dane8);
app.wstawZakup(2, 4, dane2);
app.wstawZakup(2, 1, dane4);
app.wstawZakup(2, 1, dane6);
app.wstawZakup(2, 1, dane8);
System.out.printin("\nRachunki\n");
System.out.printin(app.modelRachunkow());

}
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Command Prompt

Produktw

[
nazwa
nazwa
nazswa
nazwa
nazwa
nazswa
nazswa
nazwa

Rachunki

L

Rachunek : 1
1losc Produkt : : : .6
i1losc Produkt : : : .B
i1losc Produkt : : : A2 podatek
1losc Produkt .88 podatek
1lo=sc promocja

.6,

.8,

A2 podatek @ 14.
.88 podatek : 22.
. ¥ promocja : 38.
.9 promocja : 09.
.9930997¢ promocja
JAATT9995 promocja

30.80 podatek
D5 .8 podatek

CO~JONON R~ LIRS
P WNE

Hartosc
Harto=sc
Har tosc
Hartosc
Harto=sc
Harto=sc

Produlkt : : - 9.7

zakupow
zakupow
zakupow
zakupow
zakupow

rachunku:

"Rachunek : 2

1losc
i1lo=sc
i1losc
1losc
1losc
Hartosc
Hartosc
Harto=sc
Har to=sc
Hartosc
Harto=sc

1

2 Produkt
3 Produkt
2 Produkt
& Produkt
1 Produkt
-
A:

B:
C:
D:

3

zakupow
zakupow
zakupow
zakupow
zakupow

rachunku:

28 640001

nazwa
nazwa
nazwa
nazwa
nazwa

9.8
11.9793
12.895999
0.8
4 .88
9.5503

.9 promocja : 25H.0
.9930997 promocja : 30.0 podatek
.g&?9995 promocja : 29.0 podatek
88 podatek : 22.8




Diagramy klas, diagramy sekwencji

1. Diagramy sekwencji UML

https://sparxsystems.com/resources/tutorials/uml2/sequence-diagram.html

2. Przyktady diagramoéw sekwencji i klas — kontynuacja
przyktadu 2 z wykfadu 2 i wyktadu 3

3. Modelowanie zachowania obiektow za pomoca
diagramow sekwencji i aktywnosci - porownanie
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Diagram czynnosci przypadku uzycia Wstawianie nowego zakupu (model przypadku
uzycia w warstwie biznesowej)

Warstwa prezentacja

Aplikacja

Rachunek |

numerRachunku

<€

szukajRachunek [Brak]

daneProduktu

%@knn&jProdu@

[Jest)

( szukajProdukt )

iloscProduktu

[Jest]

oroduk i [Brak]

wykonajZakup | ———

nowyZakup

Diagram aktywnosci,

€— ktorego funkcjonalnosci

nowyZakup

toréw reprezentujg
funkcjonalnos$¢ scenariuszy
diagramoéw sekwencji ze
slajdow 77(49) i 79 (51).

[ szukajZakup )—:“) nowyZakup

(Brak]

nowyZakup zak

i i i i i [zakupy.add{mwyz.akup))

[Jest]

[zakup.dodaj IIoschdukh{meakup.geﬂlnsc{)D




void wstawZakup (int nr, int ailosc, String dane[]) — scenariusz z toru Aplikacja

: Aplikacja rachunek :
Rachunek
1: wstawZakup(nr : int, ilgz int, dane : String[]) : void
o -
1.1: >‘ fabryka : Fabryka
: _ 1
1.2 wykonajProdukl{dane : String[] = dane) : ProdukiBezPodatku |
1.3: produkbwzor
e

—
— T
.{_J

[irachunek = szukajRachunek(nr))!= null]

1.4: szukajRachunekinr : int) : Rachunek

1.5: rachunek

opt

.‘_
]

{__I

[(produkt = szukajProdukt{produktwzor)) != null]

1.6: szukajProdukt{ produlkt : ProduktBezPodatku) : ProduktBezPodatku

1.7: produlkt

1.8: wslawZakupinowyZakup : Zakup = new Zakupiile, produkt)) : void

1.4:

@< ——————




void wstawZakup (int nr, int ailosc, String dane[]) — kod z toru Aplikacja

//Aplikacja

public void wstawZakup (int nr, int ile, String dane[])

{

Rachunek rachunek;
Fabryka fabryka = new Fabryka();

ProduktBezPodatku produktl = fabryka.wykonajProdukt(dane);

if ((rachunek=szukajRachunek(nr)) != null)
if ((produktl=szukajProdukt(produktl)) != null)
rachunek.wstawZakup(new Zakup(ile, produktl));
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void wstawZakup(Zakup azakup) — scenariusz z toru Rachunek

: Rachunek zakup zakupy :
Zakup java.util.List
I:WEtawEakup(nﬂwEal:ﬂ.up - Zakup) - void I I
s | |
I |
| |
alt | |
I I
[(zakup = szukajZakup(nowyZakup)) = null] : :
1.1: dodajlloscProduktu(avoid : int = nowyZakup.getllosc()) : void : :
|
g |
] o e r---
[else] | I
: I |
1.2: add(nowyZakup) I ’[J__]
|
I I
I |
| I
| |
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void wstawZakup(Zakup azakup) — kod z toru Rachunek

//Rachunek
private List<Zakup> zakupy = new ArrayList<>();

public void wstawZakup (Zakup azakup)
{
Zakup zakup;
if ((zakup = szukajZakup(azakup)) != null)
zakup.dodajlloscProduktu(azakup.getllosc());
else
zakupy.add(azakup);
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Dziekuje za uwage
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